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Adevărul creştinismului (2)

Renunţând la alte desvoltări, dăm ca încheiere a 
acestui capitol următoarele cuvinte adresate, la sfârşitul 
anului şcolar 1941/42, tinerilor absolvenţi al Academiei 
teologice „Andrelane", cari vor lua mâne asupra lor 
marea îndatorire a misiunii preoţeşti:

Iubiţi absolvenţi,
Nu vrem să lăsăm a trece nici acest ultim moment 

de împreună petrecere, fără să Vă mai dăm un îndem. 
Pentru nici un timp de până acum nu s'a potrivit atât de 
bine cuvântul sf. apostol Pavel către Tlmotel:

„Propovădueşte cuvântul, stărueşte cu timp şi fără 
timp.., dând necontenită învăţătură, căci va veni o vreme 
când nu vor mal suferi învăţătura sănătoasă, ci, dornici 
să-şi gâdile auzul, îşi vor grămădi învăţători după poftele 
lor şl-şl vor întoarce urechile dela adevăr şl se vor în
drepta către basme" (II Tlm. 4, 3), Iar conţinutul pro- 
povădulrii recomandat de ap. Pavel atât de stăruitor,
pCntîU o. 1 opun-» Uaemolor cari gâitîl ̂  octo Tlonc

Hrlstos. „Căci în El locueşte trupeşte, toată plinătatea 
dumnezelrll" (Colos, 2, 9).

Intr'adevăr, astăzi, în numele fllosoflel sau al Inte
reselor politice şi sociale rău înţelese ale neamurilor, se 
propovăduesc fel de fel de mituri, sau basme, cum tra
duce textul românesc al Scripturii acest cuvânt al 
ap, Pavel.

Mulţi Inşi pledează azi pentru înlocuirea realităţii 
lui Dumnezeu aşa cum nl s'a revelat şl dăruit în Ilsus 
Hrlstos, cu anumite mituri cari n'au nici un conţinut, cl 
sunt simple plăsmuiri înşelătoare.

Aceştia vreau ca lumea să părăsească puterea şl 
ajutorul real al lui Dumnezeu dat nouă în Ilsus Hrlstos 
şl să îmbrăţişeze o himeră, care la o privire mai de 
aproape se vădeşte a nu cuprinde nimic.

In Ilsus Hrlstos Dumnezeu a Ieşit din abisul Inima
ginabil şl inaccesibil, venind aproape de noi, cu toată 
puterea Lui de ajutor şi de dragoste, făcându-ne să 
simţim şi puţinătatea noastră dar şi mărirea Lui. Aceasta 
nu convine celor ce nu vreau să se simtă stingheriţi în 
orgoliul lor de prezenţa Iul Dumnezeu cel revelat. Ei 
ar vrea ca Dumnezeu să nu se fi revelat, fie pentru a-şi 
fixa ei înşişi, potrivit orgoliului lor, norma de compor
tare, lucrând cum vreau el, nu cum vrea Dumnezeu, fie 
pentru a putea declara pur şl simplu că Dumnezeu nu 
există, în care caz omul iarăşi s'ar simţi cu patimile 
proprii la largul său.

Dumnezeu are putere efectivă asupra egoismului 
nostru intelectual sau trupesc numai dacă a venit aproape 
de noi şi dacă rămâne aşa, făcându-ni-se accesibil într'o 
persoană istorică, pe care cei ce-au stat în preajma el au 
experiat-o ca Dumnezeu şl ne-au dat tuturor mărturie 
despre aceasta cu preţul vieţii lor. Dumnezeu are putere 
să ne facă să credem cu adevărat în El şl crezând să ne 
schimbăm viaţa după voia Lui numai dacă acea persoană 
istorică în care s'a încorporat rămâne în veci înviată din 
morţi şi înălţată la dreapta Tatălui, stând în legătură cu 
noi, urmărind faptele noastre şi aşteptându-ne la o nouă 
întâlnire faţă cătră faţă, în ziua judecăţii celei mari, când 
vom avea să-l dăm socoteală de toate.

Dumnezeu, dacă e Dumnezeu cel mare şl puternic, 
care nu admite să fie batjocurii, e firesc să nu fi rămas 
într'o situaţie care să-l pună la discreţia oricărei făpturi, 
ci să fi făcut astfel încât să se schimbe raportul, să se simtă 
făptura la ordinile Lui şl desigur şl lângă Iubirea Lui.

El ne-a devenit deci realitate apropiată, nemai lăsând 
loc pentru jocuri de fantezie, pentru basme, cu desas- 
ţruoase urmări etice, în legătură cu existenţa şi cu voia Lui.

Viaţa omului pe pământ numai cu această condiţie 
a putut deveni serioasă. Dacă toată viaţa omului în lume 
şi în special întreaga problemă divină se reduce la un 
pretext al construirii de basme, dacă Dumnezeu nu vine 
aproape, dându-ne certitudinea acestei apropieri şi a obli
gaţiilor ce ni le impune, viaţa noastră nu are nici un te- 
meiu de seriozitate.

Un basm croit de mintea mea, pe lângă păstrarea 
conştiinţei că e simplu basm, nu-mi poate impune nici 
mie, nici altora o riguroasă linie etică în viaţă.

Iar dacă în general despre Dumnezeu nu se poate 
şti nimic sigur, ci tot ceeace spune orice religie sau gân
dire despre El nu e decât un basm, viaţa omenească îşi 
pierde criteriul sigur al unei norme morale şi certitu
dinea despre existenţa principială a vreunei obligaţii.

Mitul e volatizarea lui Dumnezeu şi subminarea ori
cărei etici, înlocuind credinţa, seriozitatea vieţii şi ordinea cu
anarhia o rg o liilo r  m anifestate p e  p lan  in te lectu a l sau practic .

Mitul e construcţia omului, iiind determinat de
impulsiunile lui, sau în orice caz amestecat cu acestea. El 
e o revelaţie săvârşită de om şi de aceea chiar când 
afirmă că prin el descopere ceva din realitatea divină, 
în fond nu descopere decât ceva din fiinţa omului, un 
dor mai mult sau mai puţin nobil al omului. Mitul fiind 
o construcţie a orgoliului omenesc, aproape orice ins 
îşi construeşte mitul lui, ceeace desfiinţează posibilitatea 
oricărei comuniuni, ce se bazează pe credinţa comună.

Ilsus Hrlstos e auto-revelaţia deplină a lui Dumnezeu. 
Prezenţa dumnezeirii din El nu e o închipuire omenească, 
ci o realitate masivă pentru toţi cei ce-au stat fără pre
judecăţi aproape de El şi pentru toţi cei ce le ascultă 
mărturisirea sau citesc Evangheliile din cari persoana 
Lui, neputând fi rodul unei măestrite elaborări mintale, 
se înalţă pe deasupra a tot ce poate fi persoană pur 
pământească. Evangheliile nu pot fi explicate altfel decât 
ca scrise sub impresia covârşitoare a unei fiinţi care n'a 
fost numai om, ci şi Dumnezeu.

Prin lisus Hristos ştim sigur că Dumnezeu e realitate, 
ştim sigur cum e Dumnezeu, ştim sigur ce vrea El dela noi, 
ştim sigur că El e aproape de noi şi că ne aşteaptă la 
judecata cea mare. Noi trăim în certitudinea realităţii, 
nu în nesiguranţele închipuirilor proprii. Noi trăim din 
încrederea neclintită în ajutorul dumnezeesc şi din conştiinţa 
absolută a obligativităţii noastre în faţa voii descoperite a lui 
Dumnezeu, nu din probabilităţile ideologiilor proprii, în cari 
singura forţă certă, dar lipsită de echilibru şi de rezistenţă 
în încercări, este orgoliul individualist alimentat de pasiuni.

Un Dumnezeu care nu s’a revelat, ci e o imagine 
construită de om după cum îi convine lui, este un idol. 
In plăsmuirea construită de om e plasat totdeauna ceva 
din lumea creată, un element al lumii pe care omul îl 
îndumnezeeşte. Numai revelaţia apropie de om ceva cu 
totul de dincolo de lume, adică divinitatea. Mitul, cu
prinzând in figura lui ceva din lumea creată, înalţă spre 
închinare idoli. Mitul şi idolul ţin împreună şi unde 
este el nu este realitatea lui Dumnezeu, Având pe Dum
nezeu real în lisus Hrlstos, noi nu ne putem face idoli din 
ceeace convine intereselor şi poftelor noastre individuale 
sau colective, idoli pe cari să-i servim cu uitarea de Dum
nezeu. Cei cărora s'a descoperit Dumnezeu în toată 
realitatea sa nu mai au nici o plăcere să-şi construiască 
dumnezei după pofta inimii lor. Aşa se explică de ce 
Europa creştină, stăpânită de certitudinea prezenţii reale 
a lui Dumnezeu în lisus Hristos, s'a ridicat peste efer
vescenţa haotică a Asiei constructoare de mituri la in
finit, virtualitate după care tânjesc uneori şi inşi dintre noi.

Dacă Dumnezeu, fiind mai mare ca omul, nu se lasă 
construit de om, ci se revelează El însuşi cu suverani
tatea Sa ce copleşeşte pe om, cei ce primesc această 
descoperire, făcând implicit experienţa stăpânirii Lui 
absolute, ştiu că toată făptura trebue să se supună Lui 
şi deci nici o parte din natură nu poate fi considerată 
Dumnezeu, adică idol. Când e privită în subordinea lui 
Dumnezeu, „ toată făptura este bună şi nimic nu estelăpădat, 
dacă se ia cu mulţumită“, spune Scriptura (I Tim. 4, 4).

Nu există atitudine care să îmbrăţişeze toate părţile 
Universului cu atâta dragoste şi preţuire ca cea creştină, 
pentru care toate sunt opera manilor iui Dumnezeu şi 
obiectul grijii Lui părinteşti. Toate sistemele ideologice 
şi politice se ridică împotriva vreunei sau altei părţi din 
lumea lui Dumnezeu Dar pe lângă toată această atitudine 
universal-pozitivă faţă de lumea creată, creştinismul se fe
reşte a transforma vreunul din sectoarele ei în dumnezeu, 
adică în idol şi aceasta pentrucă Dumnezeu cel adevărat, 
cel „nerevelat" de om după pofta inimii sale, s'a revelat 
El însuşi şi este copleşitor de prezent în lisus Hristos.

Deci fiţi fericiţi, iubiţi preoji de mâne, că aveţi în 
voi certitudinea apropierii lui Dumnezeu şi a ajutorului 
Său intim în Domnul nostru lisus Hristos. Cu această 
certitudine şi bucurie „nu vă ruşinaţi de propovăduirca 
noastră“, căci „Dumnezeu nu ne-a dat duhul temerii, ci 
al puterii şi al dragostei şi al minţii sănătoase“ (II Tim. 1, 78).

Dacă Dumnezeu este cu voi în lisus Hristos, aveţi 
cea mai mare putere de pe lume. Să propovăduiţi reali-
+ Iul HiimnoToii o4 a rvrnnîorou T iii At> lume» ai A -roi _

gostea Lui faţă de ea în lisus Hristos cu conştiinţa că 
numai in aceasta stă mântuirea ei. De certitudinea cu
vântului vostru, de devotamentul vostru exclusiv pentru 
lisus Hristos, atârnă mântuirea lumii.

Dar tot de aceasta depinde mai ales viitorul nea
mului nostru.

Prin ce putere proprie ar putea înlocui neamul 
nostru, aşezat în calea tuturor răutăţilor, puterea dum- 
nezeească a lui lisus Hristos? Prin ce putere s'a 
menţinut într'un chip atât de miraculos în strâmtoarea 
cea mai cruntă şi mai continuă a istoriei, dacă nu prin 
lisus Hristos? Experienţa nediluată a apropierii ajuto
rului şi a dragostei lui Dumnezeu în lisus Hristos i-a 
fost toată puterea, tot secretul rezistenţii, tot izvorul de 
sănătate morală, fizică, intelectuală, aspecte ale vieţii 
pentru cari azi lucrează un aparat de Stat uriaş, cu sute 
de mii de funcţionari şi de specialişti, fără a,,fi.în stare, 
pare-se, să-l ţină măcar la nivelul la care i (-a predat 
istoria atâtor veacuri de asuprire.

Poporul nostru a fost tare, cu toate că n’avea nici 
o putere omenească, de oarece în lisus Hristos avea 
realitatea masivă a lui Dumnezeu, El n’a trăit din mi
turi, din înălţarea ia rang de dumnezeu a raţiunii sau a 
alteia din părţile componente ale făpturii sale. Nu idoli 
neputincioşi i-au fost puterile tutelare, ci realitatea ade
vărată a lui Dumnezeu.

Basmele sale nu sunt construcţii despre Dumnezeu, 
ci întruchipări ale virtuţilor sale de credinţă şi de. vie
ţuire după voia lui Dumnezeu, cu ajutorul căruia şi 
numai cu ajutorul căruia puţinătatea omenească a ace
stui neam simbolizat în Făt-Frumos învinge puterile cu 
mult mai mari ale răului.

Avem deci o sfântă datorie ca azi, când lumea din 
jurul nostru încearcă să construiască dumnezei făcuţi de 
minte omenească, înlocuind realitatea lui Dumnezeu din 
lisus Hristos cu umbre inconsistente, să propovăduim cu 
o râvnă mai mare ca oricând mărirea şi puterea dum- 
nezeească a celui ce singur poate fi şi trebue să ne fie 
Domn adevărat, în care poporul nostru să se poată în
crede fără teamă de vrăjmaşii mari şi nesfârşiţi. Răsboiul 
care l-a pornit azi împotriva necredincioşilor tot cu 
puterea lui Hristos îl duce. El îl face capabil de atât 
de mari jertfe şi hotărâri.

lisus Hristos să Vă fie puterea şi programul vostru, 
iubiţi preoţi de mâne. Căci „în El aveţi viaţă deplină“ 
(Colos. 2, 10), în El vi se adaugă tot ce Vă este necesar 
pentru existenţa pământească şi veşnică.

D. STÄNILOAE
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Notificare oficiala
In Academia teologică «Andreiană» din Sibiu 

se primesc absolvenţi de liceu cu bacalaureat 
şi absolvenţi cu diplomă de seminar teologic.

Cererile de primire pentru anul academic 
1942/43 se vor adresa Consiliului Arhiepiscopesc 
până la 20 August 1942, însoţite de următoa
rele documente:

1. Extrasul de naştere dela oficiul stării civile
2. Extras din matricola botezaţilor;
3 . Diploma de bacalaureat sau de absolvire 

a seminarului teologic;
4. Certificat medical despre starea sănătăţii 

dela medicul de circumscripţie;
5. Alte eventuale documente recomanda- 

toare
6. 0  dovadă dela autoritatea comunală sau 

poliţienească, că a prestat muncă de folos ob
ştesc în vara acestui an.

Toţi studenţii sunt obligaţi a locui în in
ternatul Academiei.

înscrierile la Academie se vor face în zilele 
de 15 — 17 Septemvrie; în 18—19 Septemvrie 
studenţii se vor mărturisi şi cumineca.

Paralel cu înscrierile se vor ţinea şi exa
menele sesiunii de toamnă (corigenţă, anuale, 
fundamentale).

Deschiderea solemnă a anului academic se 
face Duminecă în 20 Septemvrie, iar începerea 
cursurilor Luni în 21 Sept., ora 8 dimineaţa.

Studenţii cari nu se vor prezenta la timp 
la înscriere, vor fi consideraţi retraşi din Aca
demie.

Înainte de înscriere, fiecare student va achita 
la oficiul de cassă al Consiliului Arhiepiscopesc 
suma de Lei 8000 ca primă rată din laxa de în 
treţinere în internat, plus Lei 200 didaclru. Taxa 
de întreţinere în internatul Academiei se va 
stabili ulterior în considerarea fluctuaţiei pre
ţurilor pentru alimente şi a scumpete?. La rec 
torát studenţii anului I vor achita, Ia înscriere, 
taxa de Lei 1225 şi Lei 4500 jumătate din co
stul reverenzii, restul costului reverenzii îi va 
plăti Consiliul Arhiepiscopesc; an II Lei 1090; 
an III Lei 1090; an IV 1090 Lei.

înscrierea se face la rectoratul Academiei, 
dupăce studenţii vor dovedi cu chitanţe, că au 
achitat rata Í din taxa de întreţinere. Tot la 
înscriere studenţii anului I sunt obligaţi să pre
zinte o declaraţie subscrisă şi de părinţi ori 
tutori, la oficiul parohial, în care se obligă, că 
după absolvirea cursurilor teologice vor intra 
şi vor servi cel puţin 5 ani în clerul arhie
piscopiei, — în caz contrar, vor restitui aju
toarele de cari vor fi beneficiat în Academie

Cei primiţi în Academia teologică (an I) de 
către Consiliul Arhiepiscopesc, vor fi supuşi 
înainte de înmatricolare, în ziua de 15 Sept. 
a. c, ora 9 dimineaţa, unei vizite medicale şi 
unui examen de aptitudini muzicale, cu caracter 
eliminatoriu. Primirea definitivă în Academie este 
deci în funcţie de rezultatul favorabil al acestei 
vizite şi al acestui examen.

Fiecare student va aduce cu sine îmbrăcă
mintea necesară (obligator reverendă), precum şi

hainele de pat şi anume: o plapomă, sau straiu, 
trei cearceafuri, şi trei cearceafuri pentru pla- 
pomă eventual straiu, o perină cu trei feţe de 
perini, două cămăşi de noapte, 4 ştergare, 4 şer
vete, o saltea şi o învelitoare de pat.

Părinţii protopopi, preoţii şi profesorii de 
religie sunt invitaţi a sfătui pe tinerii buni, ieşiţi 
din şcolile secundare, ca să îmbrăţişeze che
marea preoţească. Vor atrage în special atenţiunea, 
asupra, faptului cm tinerii merituoşi vor beneficia de 
burse (22 burse a 3000 tec lunar).

Absolvenţilor Academiei teologice „Andre- 
iane“ lise acordă dreptul de licenţă, în condiţiunile 
prevăzute de lege.

Preoţia a fost slujba cea mai de cinste şi 
mai iubită în trecutul neamului nostru, deschi
zând larg teren de muncă pentru binele po
porului. Ea este şi astăzi chemarea care dă cele 
mai înalte rosturi pentru viaţa unui om. Pentru 
omul de studiu teologia deschide cele mai vaste 
şi mai atrăgătoare perspective cu problemele ei 
vitale, cu realităţile cele mai esenţiale, spre care 
se îndreaptă preocuparea omului. Pentru omul 
de acţiune, care vrea să joace rol important în 
direcţionarea vieţii neamului şi a societăţii, preo
ţia oferă marile ei posibilităţi şi necesităţi mi
sionare cu cuvântul şi cu fapta.

Nu există azi nici o misiune mai nobilă 
căreia să-şi închine omul viaţa, ea preoţia şi 
studiu! teologic.

Sibiu, din şedinţa secţiei bisericeşti dela 
7 Iulie 1942.

C o n siliu l A rh iep iscopesc
*******

Patima confesională
In numărul din 29 crt. al ziarului 

Tim pul din Bucureşti un corespondent 
anonim din Blaj, evocând figura mitro
politului greco-catolic Alexandru Stérca- 
S u lu ţiu  [1794—1867). ţine să plaseze 
câteva insulte gratuite la adresa ma
relui ierarh A ndrél Şaguna. Cităm: „Nu 
e deci mirare, dacă însufleţit de astfel 
de sentimente, a ajuns în conflict mare
91 gr*v «11 duţm anii neamului o&u, £><"

chiar cu un coleg din strana stângă, 
care făcea ochi dulci guvernu lu i şi co
responda ungureşte cu subalternii sâ im.

Mai întâi, prin expresia »strana  
s tâ n g i«. toată lumea din Ardeal înţe
lege Biserica Blajului în raport cu Bise
rica ortodoxă  dominantă a Sibiului, de- 
aumitft figurat •strana dreaptă«. Numai 
autorul anonim se complace într’o vöitä 
denaturare, inspirată de o tristă pasiune 
ultramontanfi. Tot numai febra acestei 
maladii cronice — pe care nici răs- 
boiul sfânt al reîntregirei hotarelor n'o 
poate vindeca — l-a putut împinge la 
ispita diabolică de a stropi încă odată 
cu invective fetide amintirea strălucită 
a Mitropolitului A ndrei Şaguna.

Ar fi în adevăr pueril, să încercăm 
a combate asemenea insinuaţiuni de 
prost gust, ticluite pe vremuri îm ambi
anţa minoră a unei rivalităţi, înfrânte 
de personalitatea covârşitoare a mitro
politului din Sibiu.

Căci, cine dintre oamenii instruiţi 
nu cunoaşte celebra scrisoare a lui 
K ossu th  din 1849 în care spune: „Nu
mele acestui om este A ndrei Şaguna, 
asupra căruia multul sânge ce s'a vărsat 
strigă răsbunare dreaptă" şi care, pre
cum este declarat trădător de patrie, 
aşa n u  poate avea iertare pe  acest păm ânt.

Şi iarăşi, cine dintre intelectualii 
noştri nu-şi aminteşte de com entarul 
acestui act public făcut de către Mihai 
E m inescu  în „Curierul de Iaşi", unde 
zice: „Acestea toate Kossuth le scrie 
despre unul din cei mai moderaţi oa
meni, care 86 înţelege că nu s'a putut 
însufleţi niciodată de strania onoare de 
a fi numărat între Turci sau M aghiari, 
încât ceeace a făcut contra acestora 
era în realitate un serviciu adus um a
nită ţii şi ““ merit faţă de popoarele 
traasilvfinene".

„Mai interesantă însă — continuă 
E m inescu  —  este această scrisoare din 
•It punct de vedere. Şaguna  a fost

trădat de un partid românesc din Tran
silvania (adică aderenţii Mitr. Suluţiu 
din Blaj, nota ns.] ca vânzătbr al inte
reselor româneşti şi maghiarófil. In 
faptă. Mitropolitul transilvan, politic dela 
creştet p â n ’n tălpi, îşi cunoştea aşa de 
bine poporul, oamenii, inteligenţa, încât 
nu i-a crezut capabili de-a rezista la 
1866, cu efect la introducea dualismului. 
c«t lufi puliticll de talent, şa guna  era 
pesimist, şi a calculat totdeauna cu îm
prejurările cele mai rele, nu cu cele 
mai bune. Dealtfel, lipsa lui de încre
dere nu  în energia, dar în judecata să
nătoasă şi oarecum realistă a conlup- 
tătorilor săi a fost în parte adeverită  
de vrem e« (cf. Scrieri politice şi literare, 
Buc. 1905, voi. I ed. I. Scurtu).

Aşa dară, iată pe a d e v ă r a tu l  
Şaguna  în lumina judecăţii celui mai 
mare gânditor politic al neamului ro
mânesc !

Şi în sfârşit, pentru cititorii de 
bună credinţă ai acestui ziar ne per
mitem a cita convingerea obiectivă a 
lui Gh. Bariţiu  — cel mai însemnat 
bărbat politic greco-catolic şi adversar 
ireductibil al Mitropolitului sibian — 
cuprinsă în opera fundamentală „Părţi 
alese din istoria Transilvaniei": »Ro
mânii din Transilvaniaau de-a-şi mul
ţumi rezultatele cele mari naţionale, 
afară de graţia monarhului, eminentului 
talent şi extraordinarei isteţimi diplo
matice şi pătrunderii politice a lui 
Şaguna“ (voi. III p. 331).

Aceste două mărturii grele, echi
valente cu o sentinţă istorică definitivă, 
arată oricărei conştiinţe oneste de ro
mân, cum trebue să fie calificate toate 
diatribele vulgare de eri şi de azi, arti
culate din strana stângă, cu o dezo
lantă lipsă de eleganţă morală, împo
triva cârmuitorului genial, care va ră
mânea pentru totdeauna suprem a glorie 
a românismului transilvan din veacul 
al XlX-lea.

Dar, cazul amintit de noi, ne mai 
demonstrează ceva: Că numai un pa
triotism înălţat şi un riguros control 
redacţional ne poate feri, mai ales în 
aceste vremi de poruncitoare uniune 
sufletească, de primejdia acelor învrăj
biri regretabile, la care dau loc exibi- 
ţiile ziaristice insolite ale unor cdndeie 
stăpânite iezuitic de microbii patim ei 
confesionale,

Rândurile de fată sunt scrise îna
inte de toate pentru cititorii ziarului 
Timpul, cari dincolo de Carpaţi nu sunt 
familiarizaţi în deajuns cu istoria Ar- 
dealui şi realităţile lui religioase. Totuşi 
este util, cred, să ja cunoştinţă de ele 
şi cercurile dela noi, spre a constata 
din nou — dacă mai era nevoie — că 
şi de astădată, „piatra scandelei nu vine 
dela Sibiu, ci dela B la j“, cum spunea 
unitu l Ion Maiorescu la 1850.

Prof. I. Mateiu

Vizitaţiuni
canonice arh iereşti

In  săptămânile din ur mă Înalt Prea- 
sfinţa Sa  mitropolitul, nostru Nicolae a 
făcut câteva vizitaţiuni canonice inopinate 
în parohiile din Arhiepiscopie.

Astfel, a dcsciyis în parohiile din 
Valea Oltului: L isa , Recea lelerheană 
ţ i  Berivoii mici, unde a cercetat sfintele 
biserici, oficiile parohiale, starea bibliote
cilor parohiale etc. Înalt Preasfinţia Sa 
a lăudat râvna preoţilor, acolo unde ea 
a fost găsită, a certat părinteşte negli
jenţa şi a dat directive pastorale şi admi
nistrative preoţilor.

In  după masa zilei de Joi, 6 A u 
gust c.} la sărbătoarea Schimbării la faţă, 
Înalt Preasfinţia Sa Mitropolitul nostru 
Nicolae, însoţit de părintele consilier 
mitropolitan leronim Grovu şi de părin 
tele protopop Dr. Dumitru Borda din 
Sălişte, a vizitat oficiile parohiale şi sfin 
tele biserici din Sălişte, Galeş, Tilişca, 
Rod şi Poiana.

In  câteva din aceste parohii şi din 
celelalte, făcând constatarea că nu s'a 
introdus monopolul luminărilor de ceară, 
Înalt Preasfinţia Sa a luat severe mă
suri disciplinare împotriva preoţilor ne
glijenţi.

Aceste vizitaţiuni canonice foarte 
probabil că vor f i  continuate.

G. preoţi să stea 
în îrnntea mişcării

Oastea Domnului

P e marginea
unui mormânt

In cimitirul cu verdeaţă proaspătă, 
zilele trecute s'a mai făcut un mormânt; 
se odihneşte acolo un credincios, la 
crucea căruia plâng în fiecare dimi
neaţă trei copilaşi orfani. In inimile, 
posomorâte de pârjolul dureroasei pier
deri. soarele credinţei este acela care 
usucă lacrimile, iar Providenţa a pro
teguit părinteşte pe orfani, rânduindu-le 
ocrotitori buni.

Dar gândul dela care mânecă ace
ste şire, îşi are obârşia dela un fapt. 
pe care dacă îl dăm în vileag, o facem 
pentru a da povaţă trăită.

Sunt mai mulţi aui de_ când, din 
încredinţarea I. P. S. Mitropolit al Ar
dealului. am fost numit într'o parohie. 
Interesele cuiva nu se potriveâu cu 
acest fapt, şi de aceea nu mi s'au aşter
nut în cale ramuri de salcie şi nici 
cuvinte de bun venit. Din contră, au 
plecat nişte adrese şi telegrame de 
protest iscălite de câţiva din credin
cioşi, al căror nume nu-1 cunosc şi nici 
n'am dorit să-l ştiu. Totuşi, la arhivă 
s'a păstrat un act oficial, venit dela 
Prea Veneratul Consiliu Arhiepisco
p i e  din care am cunoscut numele 
aceluia care a semnat primul şi care 
a colectat şi celelalte semnături.

I se comunica ştirea, că numirea 
făcută nu se mai revoacă. deci să fie 
omul liniştit... Şi a fost linişte şi pace.

Faptul acesta a avut pentru mine 
o însemnătate de a verifica dragostea 
creştină care trebuie să prisosească 
în suflet. M'am rugat pentru credin
ciosul acesta, i-am vorbit cu prietenie 
şi nu i-am dat nici când vreun semn 
că eu cunosc împotrivirea Iui de atunci.

Acum un an, credinciosul meu a 
suférit un accident; de atunci s'a în
frăţit cu patul şi cu suferinţa. L-am 
cercetat adesea, i-am vorbit în numele 
Domnului, i-am împrumutat Sf. Scrip
tură, l-am îndemnat să citească viaţa 
dreptului Iov. Iar pentrucă lipsurile îl 
copleşau, i-am întins o mână de ajutor 
şi am orânduit ca şi alţii să-l cerceteze 
cu milostenie.

După timp de lacrimi şi de sufe
rinţă, credinciosul meu a închis ochii 
spre a-i deschide pe plaiurile însorite 
ale veşniciei.

In ziua când clopotele vesteau 
faptul acesta tris1, am întreprins o co-
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leclă pentru familia lui a<ât de strâm- 
toratâ.

Iar la slujba înmormântării, lacri
mile curgeau ca dintr'o cişm ea cerească, 
în vrém e ce m âna cădelniţa pentru 
veşnica lui pomenire! —

Iubite, frate în Hristos, ţi-am spus 
acest fapt nu spre laudă, — este un în
dem n, o încurajare spre a birui pe toţi 
împotriviiorii cu blândeţe şi răbdare.

Scriu aceste  şire fără să  le iscă
lesc, o fac spre a nu fi înghiţit în apele  
îngâmfării.

Părintele ce l Tânăr

f  }(ori2  Teculescu |
Doamna Victoria Teculescu, şi fiii 

Gelu şi Radu, anunţă din Sighişoara, <re- 
cerea din viaţă a bunului soţ şi părinte 
Horia T ecu lescu , directorul liceului din 
localitate. Decedat In vârsta bărbăţiei, de 
45 ani, după o lungă şi chinuitoare sufe
rinţă, a fost înmormântat în 5 August 1942.

Tinăr şi muncitor neobosit in calea 
sa spre culmi regretatul profesor şi direc
tor, Horia Teculescu, s ’a distins prin lucră
rile şl publicaţiile sale privitoare Ia bărbaţi 
de seamă ai neamului nostru şi ia înfăp
tuirile lor culturale şi naţionale.

In ţinutul Târnavelor activitatea sa 
culturală, ca unul din stâlpii puternici ai 
„Asociaţiunii*, iasă urme dintre cele mai 
frumoase: case culturale, biblioteci pentru 
popor, plăci comemorative şi alta monu
mente, — toate legate de numele lui Horia 
Tecuiescu.

Ca publicist şi scriitor, nu mai puţin 
ca organizator al liceului românesc din 
Sighişoara, conştient de chemarea sa, nu 
s ’a clintit dela datorie, pe lângă toată 
boala nemiloasă de care suferea şf a lăsat, 
drept moştenire urmaşilor, comori de gân
dire ale unui român de caracter.

Veşnică să-i fie amintirea I

Cercuri re lig io a se . — Preoţimea, din 
cercul religios Ocna-Sibiului. a ţinut în 
48 Iulie 1942 prima şedinţă a cercului din 
anul acesta in parohia Siimnic. Au luat 
parte preoţii T. Roşea -  Ocna Sibiuiui, 
preşedintele Cercului, P. Alisie din loc, 
C. Doroga-Ruşi şi I. Opriş-Mândra.

înainte de masă s’au slujit in sobor 
utrenia şi sf. Liturghie. La priceasnă a 
vorbit Păr. /. Opriş despre .supunerea 
faţă de stăpânire*.

După sf. Liturghie a urmat şedinţă 
intimă în care s’au discutat chestiuni pas
torale. La ora 3 a urmat slujba vecernef, 
la sfârşitul căreia a vorbit cu multă putere 
de convingere Păr. T. Roşea despre su
biectul .Nu este deajuns a zice că Dum
nezeu ne-a pedepsit fiindcă ne-a uitat, ci 
trebue să ne şi îndreptăm*.

A urmat apoi sf. Masiu pentru ostaşii 
de pe câmpul de luptă, ia sfârşitul căruia 
Păr. P. Alisie in cadrul unei însufleţite cu
vântări de încheere a citit scrisoarea sol
datului Zaharie Stănilă, adresată Sf, Sale, 
scrisoare din care se vede roada unei
bune pastoraţii. Coresp.

*

— fn 26 Iulie 1942, s’a ţinut cercul II 
religios în parohia Ruşi-Haţeg. După utre
nia, continuată cu sf. Liturghie, la priceasnă 
a predicat Păr. Octavian Medrea, cu su
biectul din Evanghelia zilei in legătură cu 
evenimentele prin care trece ţara. S’a 
servit parastas pentru eroii din comună, 
căzuţi pe câmpul de luptă, precum şi ser
viciu religios pentru ostaşii de pe front. 
Păr. Lazăr Măciucă a conferenţiat despre 
.Puterea credinţei creştine în legătură cu 
răsboiul de azi*. Păr. Ştefan Păcurar, 
parohul locului, îndeamnă credincioşii, adu
naţi în număr frumos, să-şi însuşiască în 
întregime sfaturile auzite.

Programul s’a terminat cu slujbă re
ligioasă ţinută la crucea fostului profesor 
seminarial Aurel Popovici, care îşi doarme 
somnul de veci ia umbra bisericii din Ruşi.

Pr. L. M.

Nr. 7572 Bis.

Notificare oficială
despre primirea în şcoa la  de cântăreţi

b isericeşti „D. Cunţan“ din Sibiu

Şcoala ortodoxă română de cântăreţi 
bisericeşti *Dimitrie Cunţan» din Sibiu, 
întemeiată în anul 1927, sub grija Arhiepi
scopiei ortodoxe române de Alba-Iuiia şi 
Sibiu, are menirea să crească, pe seama 
sfintei noastre Biserici, cântăreţi pricepuţi, 
conducători de coruri săteşti şi credincioşi 
luminaţi.

In afară de cântarea bisericească cea 
adevărată, elevii acestei şcoli primesc o 
educaţie religioasă-morală cât mai îngrijită 
cu putinţă şi au prilej să se iniţieze şi in câte 
o deprindere practică folositoare pentru 
toată viaţa lor. Programul şcoalei prevede 
cursuri de albinărit, pomărit, legumărie, 
agricultură raţională, etc.

Cu începerea noului an şcolar, Şcoala 
de cântăreţi bisericeşti din Sibiu se reco
mandă din nou celor mai aleşi fii ai drept- 
credinciosului nostru popor şi cu deose
bire acelora dintre ei cari urmăresc să-şi 
creeze o carieră liniştită, o viaţă frumoasă ! 
şi pusă in slujba preamăririi lui Dumnezeu : 
prin cântarea bisericească.

Tinerii, cari doresc să fie primiţi în j 
această şcoală pentru anul şcolar 1942/43, j 
fşi vor înainta, până la 1 Septemvrie 1942, I 
cererile lor pe adresa: <Direcţiunii Şcoalei j 
de cântăreţi bisericeşti *D. Cunţan« in j 
Sibiu», însoţindu-le de următoarele acte: j

1. Carte de botez,
2. Certificat de naştere,
3. Certificat şcolar (cel puţin patru ; 

clase primare),
4. Certificat de bună purtare dela pa- j 

rohul local,
5. Certificat medical, dovedind că so- | 

licitantul nu sufere de boli contagioase şi i 
că nu are defecte corporale.

In această şcoală se primesc numai j 
fii ai Bisericii noastre, având vârsta de 15 
ani împliniţi. In ziua de 30 Septemvrie se
va ţinea examenul do admitere, ooro va

consta din probe orale asupra materiei din 
şcoala primară şi supraprimară. Cursurile 
vor începe regulat în ziua de /  Octom- 
vrié 1942.

Elevii primiţi vor aduce cu sine ur
mătoarele: două schimburi, haine de pat 
(străjac, saltea, pătură sau plapomă, perină, 
cuvertură albă pe pat, două ştergare cel ! 
puţin, etc.), cuţit, furculiţă, lingură şi o 
ceaşcă pentru ceai. Tacâmurile trec în pro
prietatea şcoalei. Fiecare elev va aduce 
cu sine şi o pereche de pantofi simpli de 
casă, spre a-şi cruţa încălţămintea

Uniforma şcoalei este costumul na
ţional românesc.

Toţi elevii sunt interni. Taxa de în
treţinere este de Lei 24.000 pentru întreg 
anul şcolar şi se va achita în trei rate şi 
anume: Lei 7000 !a înscriere, Lei 7000 la 
întoarcerea din vacanţa Crăciunului şi Lei 
7000 la Paşti.

Având in vedere împrejurările vieţii 
de azi, Direcţiunea şcolii işi rezervă drep
tul de a mări sau micşora această taxă, 
după cum vor fi preţurile pieţii.

Cursurile durează doi ani de teorie 
şi un an de practică.

După absolvirea şcoalei se eliberează 
Diploma de cântăreţ bisericesc. Pe baza 
acestei diplome cântăreţii bisericeşti vor fi 
retribuiţi din bugetul statului cu un salar 
lunar fix. Această măsură s’a pus în apli
care încă din 1 Aprilie 1937 şi astăzi sunt 
retribuiţi lunar aproape toţi absolvenţii 
şcoaiei. Pe lângă aceasta, cântăreţii vor 
avea uzufructul sesiunii cantorale, obţi
nută din reforma agrară.

Onorata Preoţime e poftită a citi 
acestă Notificare credincioşilor noştri în 
sfânta biserică în trei Dumineci conse
cutive şi a îndemna părinţii cu fii buni 
să şi-i trimită la Şcoala de cântăreţi bi
sericeşti.

Pe lângă aceasta mai dispunem Ofi
ciilor parohiale spre ştire şi strictă con
formare următoarele:

a) Parohiile cari angajează absol
venţi ai Şcoaiei de cântăreţi din Sibiu, 
până la introducerea acestora în statele de

salarizare, să le asigure din casieria pa
rohială un salar de 500 Lei lunar conform 
hotărârii Adunării eparhiale din 1933 emisă 
de Noi cu Nr. 6621/933.

b) Cântăreţii cu diplomă dela Şcoala 
de cântăreţi din Sibiu să fie angajaţi pe 
lângă cei bătrâni calificaji din parohiile 
noastre, Consiliul parohial având obligaţia 
să le asigure jumătate din uzufructul se 
siunii cantorale.

c) Cântăreţii cu diplomă dela Şcoala 
de cântăreţi angajaţi în parohii cu cântă
reţi necalificaţi să se bucure de dreptul 
de-a ocupa strana dreaptă, având consiliul 
parohial îndatorirea a ie asigura două treimi 
din sesiune şi din toate venitele cantorale.

Posturile da cântăreţi bisericeşti de
venite vacante nu se vor mai putea în
tregi decât cu absolvenţi ai Şcoalei de 
cântăreţi.

Parohiile noastre cari dispun de mij
loace materiale, întru cât vor avea tineri să
raci dar dornici de a ajunge cântăreţi bi
sericeşti, sunt poftite a vota pe seama 
acestora taxele de întreţinere la şcoală.

In sfârşit, apelăm )a iubita noastră 
preoţime şi la bunul nostru popor ca să 
cugete adânc şi să înţeleagă rostul cel 
mare al şcoalelor bisericeşti de toate gra
dele şi categoriile, în aceste vremuri de 
lupte vii pentru Neam şi pentru Lege. Bi
serica are lipsă de fii treji şi luminaţi, cari 
pot fi atât de minunat pregătiţi pentru lupta 
cea mare şi în Şcoala noastră de cântăreţi 
bisericeşti dela Sibiu.

Si bi u,  din şedinţa secţiei bisericeşti 
dela 30 Iunie 1942.

C onsiliul A rh iep iscop esc

Şetala Normali ort. rom. de b ilet! „Andrei Ş a p a " - S i b i u

îndrumări
pentru anul şcolar 1942/43

Concursul pentru clasa I. — In clasa I 
sunt 35 locuri vacante, dintre care 30 de 
bursieri. Pentru ocuparea acestor locuri 
s e  da concurs in ziua de i Septemvrie, ora 
8 dimineaţa.

La acest concurs se primesc absol
venţii a cel puţin 4 clase primare, de ori
gine etnică română şi de religie creştină, 
cu vârsta între 11— 14 ani. Dispense pentru 
cei sub 11 ani nu se acordă, pentru cei 
peste 14 ani, comisia examinatoare va 
putea da dispensă apreciind situaţia dela 
caz la caz, însă numai pentru cei născuţi 
în anul 1928.

Concursul va consta din : a) un exa
men medical prin care se vor alege numai 
copiii absolut sănătoşi, b) un examen mu
zical prin care se vor alege numai copiii 
cu simţ muzical, c) un examen de apti
tudini intelectuale, cu probe scrise din 
limba română (o dictare şi o compunere 
liberă) şi matematici, şi oral din limba 
română, matematici, istoria şi geografia 
României şi religie (materia clasei a IV-a 
primară).

Cererile de înscriere la concurs se 
vor depune la Direcţiunea şcoalei în cursul 
lunei August, împreună cu următoarele 
acte: 1. extractul de pe actul de naştere; 
2. certitlcatul de cetăţenia şi de origina 
etnică a părinţilor; 3. certificatul de botez 
în religia creştină ; 4. certificatul de absol
vire a cursului primar elementar ; 5. actul 
constătător de starea materială a părin
ţilor şi de numărul copiilor. Taxa de 
concurs este 200.— Lei.

Examenele de corigenţă, integrale de 
clasă şi cele de admitere în clasa a V-a 
se vor da în ziua de 2 Septemvrie.

înscrierea elevilor se face între 20 
August şi 5 Septemvrie. Cei care nu se 
înscriu până la această dată, achitând prima 
rată din taxă, se consideră plecaţi deia 
şcoala noastră.

Fiecare elev va prezenta la înscri
ere : 1. Adeverinţă că a prestat muncă de 
răsboi, 2. Dovadă că nu este boală con
tagioasă în sat.

Numai în clasa I avem locuri libere.
Data începerii cursurilor se va anunţa 

la ttmp printr'un aviz trimis fiecărui elev 
în parte.

Taxe. Elevii plătesc anual 25.000.—
Lei taxă de internat şi 2500__Lei taxă
şcolară. Totodată sunt obligaţi să depună 
400.— Lei (a C.E.C., pe care ii vor ridica 
la absolvirea şcoalei. Bursierilor li se scade 
din această sumă cota plătită de Minister.

Elevii nou înscrişi mai plătesc la în
scriere o taxă de instalare de Lei 1500.—

La înscriere solvenţii sunt obligaţi 
să p l ă t e a s c ă  10.000.— Lei, bursierii 
6000.— Lei şi suma cuvenită casei de eco
nomii. Restul taxei se achită în rate lunare, 
în aşa fel ca până la Paşti să fie achitată 
taxa întreagă. Restanţîerfi din anul trecut 
nu vor fi înscrişi, decât după ce vor achita 
suma ce mai datorează şcoalei sau coope
rativei.

Prevenim pe susţinătorii elevilor că 
dacă preţurile alimentelor se vor mai ridica, 
vom fi nevoiţi să urcăm taxa de internat.

Procurarea cărţilor şi rechizitelor 
şcolare priveşte pe părinţii elevilor.

îmbrăcăminte şi rufărie. Fiecare elev 
este obligat să aibă un costum de haine 
de sărbătoare şi unul pentru lucru. O 
pereche de ghete şi una de pantofi de 
casă (panel, scarpeţi) cu talpă de stofă 
sau pănură, 3 cămeşi de zi, 2 cămeşi de 
noapte, 3 indispensabile, 4 perechi ciorapi, 
4 batiste, 2 şervete, 3 prosoape (ştergare), 
2 cearşafuri de pat, 2 cearşafuri de pătură, 
2 feţe de perină, 1 cuvertură albă de pat,
1 pătură, 1 pernă, 1 saltea de iarbă de 
mare sau de lână. Fiecare bucată de rufărie 
va purta cusut numele complet al elevului 
şi clasa. Elevii vor mai avea câte 1 pahar,
1 perie de dinţi, 1 de haine, 1 de ghete, 
aţă şi ac pentru reparaturi. Pentru gim
nastică vor avea : o pereche de chiloţi, o 
cămaşe şi o pereche papuci.

La intrarea în internat fiecare elev va 
avea asupra sa toate cele înşirate mai sus.

Este cu desăvârşire interzis elevilor 
a aduce pălărie în internat. Ei vor purta 
chipiul reglementar şi numărul corespun
zător din anul trecut.

D irecţiunea

INFORMATION!
P ierd erile  armatei noastre, în primul 

an de răsboi, sânti 5998 ofiţeri; 2633 sub
ofiţeri şi 148.941 trupă, — ou totul 457.582 
ostaşi români, dintre cari unii morţi, alţii 
răniţi, şi dispăruţi. Aiăiuri de marii noştri 
aliaţi germani, sântem cei dintâi cari am 
sângerat atât de mult pentru sf. cuce şi 
dreptate.

înjurăturile în public oprite Spre 
a se pune capăt spectacolului înjositor, 
oferit de indivizi cari se folosesc de cele 
mai triviale înjurături în public, în faţa 
copiilor, femeilor etc. — prefectul poliţiei 
din Bucureşti, dl general Nicolae Pălăn- 
geanu, a dat pentru capitală, în urma of- 
dinuiui preşedintei consiliului de miniştri, 
ordonanţa, prin care se interzic cu desă
vârşire înjurăturile în pubiic. Vinovaţii vor 
fi pedepsiţi cu închisoare dela 4—6 luni şi 
amenda dela 5 mii până !a 20 mii de lei. 
Recidivişîii se internează în lagăr. Agenţii 
de poliţie se însărcinează cu aducerea la 
îndeplinire a ordonanţei.

S tră in ăta tea  d esp re  Rom ânia. Un
ziar din Praga scrie despre luptele victo
rioase ale armatei române in răsărit, şi 
despre participarea poporului român la re
facerea nouei Europe, următoarele: «Astăzi 
ne găsim în faţa faptului, că soldaţii ro
mâni, cot ia cot cu soldaţii germani, re- 
preziniă una din verigele lanţului neîntre
rupt in care sânt legate aproape toate na
ţiunile europene intr’o solidaritate unitară 
şi într’o singură voinţă, de a nimici odată 
pentru totdeauna pericolul bolşevic şi de 
a zădărnici toate planurile, fie că vin dela 
Moscova, sau din Londra, privitoare la o 
nouă împărţire a Europei. Bravul popor 
român şl-a asigurat, în noua Europă, un 
Ioc de mare cinste, garantat în primul 
rând de lupta vitejilor lui ostaşi împotriva 
bolşevicilor*.

D on aţie. Parohia l/alea-Brad, din 
prot. Zarand, adânc mişcată de nobilol 
gest al díui profesor Avram Mateş, fiu al 
acestei parohii şi profesor la Liceul cq-
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mercial din Sibiu, ţine să-i aducă vii mul- 
ţămiri pentru suma de 5000 Lei, donată 
construirii bisericii noi, precum şi o sf. 
Evanghelie. Pr. N ico lae Stanciu

Mereu cu gândul la  eroi. Din iniţia- 
tiva preotului V. Cheşcu şl din dorinţa fa
miliei eroului Augustin Borghină din Ghi- 
jasa de jos, mort undeva in Rusia, s ’a 
tăcut un pios parastas in faţa soldaţilor 
dela detaşamentul de lucru C. F. Ocna 
Sibiului gară, In ziua de 2 August 1942. 
la ora 2 d. m. La sfârşit preotul V. Cheşcu 
a cuvântat despre vitejia eroului Augustin 
Borghină al cărui tată şi unchiu au căzut 
eroic in răsboiul trecut. In cuvinte calde 
creştineşti îndeamnă pe toţi cei pre
zenţi să-şi facă datoria cu dragoste faţă 
de ostaşii cari cer dela noi eroism prin 
muncă acolo unde suntem chemaţi de 
Rege şi Ţară. Familia eroului a Împărţit 
250 colaci, mâncări şl ţigări celor de faţă.

Asistent

CĂRŢI ŞI R EV ISTE

R evista  T eo log ică . Organ pentru 
ştiinţa şi viaţa bisericească, Întemeiat 
In 1607, apare l u n a r ,  sub patronajul
I. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului. 
Abonamentul pe un an: 400 lei. Redacţia 
şi administraţia i Academia teologică, Sibiu, 
strada Mitropoliei 24—28. Redactor: prof. 
Or. Qrigorie T. Marcu. — Numerii 7—8 
pe Iulie—August 1942 cuprind: Certitu
dinea dela Cluj. Revista Teologică: Cer
titudinea dela Cluj. Preot Dr. Liviu Stan: 
Teologia practică. Preot Dr. Isidor Todoran: 
Imperfecţiunile lumii faţă de Înţelepciunea 
divină. Preot Dr. Corneliu Sârbu: Natura 
şi valoarea timpului. Preot Dr. Liviu Stan 
şi Dr. Grigorie T. Marcu: Atitudini: Realism 
creştin şi bisericesc. Problema confesio
nală. — Dr. Grigorie T. Marcu, Dr. Nicolae 
Neaga, Preot Prof. loan Bunea, Preot Prof. 
Gheorghe Şolma, Preot loan Opriş şi 
Preot Dr. Corneliu Sârbu i Mişcarea lite
rară I Lespezi de altar. Ebed Iahve. Sacri
ficiile Vechiului Testament. L’Eglise et la 
culture. Să stăm bine, să stăm cu frică 1 
Orientări spre România Nouă. Die Myste
rien des Christentums, Gottesgeheimnisse 
der Gnade. Studii Biblice IV. Studii Bi
blice V. Studii Biblice VI. Reînvierea mo
nahismului ardelean. * Dr. Grigorie T. Marcu 
şi loan Giurgiu: Cronica: P. Sf. Episcop 
Nicolae Colan a fost ales membru activ al 
Academiei Române. Academia teologică 
«Andreiană* a obţinut dreptul de a elibera 
diplome de fteenţă. încheierea anului şcolar 
Ia Academia teologică .Andreiană* din 
Sibiu. — Gr. T. M.: Note şi Informaţii: Or
ganizarea vieţii bisericeşti In Transnlstria. 
«Poziţia dlui Lucian Blaga faţă de Creşti

nism şi Ortodoxie*. Facultatea de Teologie 
din Cernăuţi. Broşuri religioase pentru 
popor. Un an dela moartea Profesorului 
Petru Gherman. Pomenirea jertfei unui 
student teolog. Adventiştii din Braşov- 
Stupini. Mormântul sf. Apostol Petru. Bise
rica ortodoxă română atacată de presa 
maghiară.

ŞTIRI LOCALE

Predică In catedrala  din Sibiu.

Duminecă în 9 August 1942 servesc: 
Prot. Mih. Neagu, Prof. Zosim Oancea 
şl Pr. dir. Dumitru Călugăr; diaconii: 
Anatolie Scurtu şi Simion Macarie. Pre
dică: Prof. Zosim Oancea. La Oastea 
Domnului după masă la ora 4 predică: 
diaconul Simion Macarie-
Sâmbătă în 15 August 1942 la Ador
mirea Maicii Domnului, servesc: Prot. 
Ieronim Grovu cons. mitr. Mih. Neagu 
şi pr. Nicoiae Vonica; diaconii: loan 
Circov şi Nicolae Balca. Predică: Pr. 
Nicolae Vonica. După masă Ia ora 4, 
la Oastea Domnului, predică: Prot. 
Mihail Neagu.

Nr. 8873-1942.

A V I Z
Praznicul Adormirii Maicii Domnului 

— Sâmbătă, 15 August a. c. — fiind pa
tronul Marinei şi al L'gii Navale Române, 
de sub Înaltul patronaj al Maj. Sale Regelui 
Mihai I, e ziua pomenirii eroilor marinari 
căzuţi la datorie.

Cucernica preoţime a Arhiepiscopiei 
noastre este poftită a intercala Ia sf. Litur
ghie din această zi, ectenii speciale pentru 
pomenirea eroilor marinari căzuţi la dato
rie, a evoca ajutorul Sfintei Fecioare Maria 
pentru ocrotirea Marinei Române, iar la 
sfârşitul sf. Liturghii a arăta, in predică, 
Importanţa jertfei eroilor marinari, pentru 
biruinţă In aceste vremuri de grea cum
pănă pentru Neamul şi Ţara noastră.

S i b i u ,  la 1 August 1942.
Consiliul A rh lep iscop esc

Nr. 8811-1942 (50) 1—3

Concurs
La Mănăstirea dela Sâmbăta de sus 

e vacant postul de cântăreţ bisericesc, 
pentru întregirea căruia se publică concurs 
cu termen de 30 zile dela prima apariţie 
in ziar.

Venitele sunt:
1. Salarul legal dela stat.

2. Locuinţă şi toată Întreţinerea la 
mănăstire.

Candidaţii să fie necăsătoriţi, sau 
cu gând de a se călugări şi să aibă di
plomă de absolvire dela şcoala de cântă
reţi bisericeşti.

S i b i u ,  la 31 Iulie 1942.
C onsiliul A rh iep iscop esc

Nr. 7951—1942

Comunicare
Se aduce la cunoştinţă că erezii 

preotului pensionar Constantin Dăncilă, 
fost paroh al parohiei Mânierău, — decedat 
la 24 Iunie 1942, — în baza § lui 5 din 
regulamentul fondului de ajutorare preoţesc 
au ridicat dela Casa Arhidiecezană din 
Sibiu, ajutorul preoţesc de Lei 40.000.— 

S i b i u ,  din şedinţa secţiei econo
mice, a Consiliului arhiepiscopesc, ţinută 
la 14 Iulie 1942.

C onsiliu l A rh iep iscop esc

Nr. 8966-942 1—1

Pământ de arândat
Consiliul Arhiepiscopesc ortodox ro

mân din Sibiu, dă în arândă pământul în 
suprafaţă de opt jugăre — arător şi fânaţ — 
ce are orfelinatul Arhiepiscopiei în hotarul 
oraşului Sibiu, la locul numit «Drenghea* 
în apropiere de hotarul comunei Şura mare, 
pe anii 1943, 1944 şi 1945.

Ceice doresc să ia în arândă acest 
pământ, vor înainta oferte în scris până 
Joi în 20 August 1942. la Consiliul Arhie
piscopesc ortodox în Sibiu, unde se pot 
vedea condiţiunile de arândare şi se dau 
informaţiuni.

Ofertanţii vor declara în oferte, că cu
nosc condiţiunile de arândare şi le acceptă.

Consiliul Arhiepiscopesc îşi rezervă 
dreptul de a alege liber dintre ofertanţi.

S i b i u ,  la 4 August 1942.
Consiliul arh iep iscopesc

Nr. 230-1942 (55) 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa a 111-a R etişul, protopopiatul Sighi
şoara, se publică prin aceasta concurs cu 
termen de 30 zile, socotite dela cea 
dintâi apariţie a acestor rânduri în Tele
graful Român.

Venitele acestei parohii sunt:
1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială cu dependenţe eco

nomice şl grădină de legume In mărime 
de 100 stj. patraţl.

Familia în vreme de räsboi
In vijelia răsbotului vatra familiei 

creştine e  pusă la grea încercare.
Griji şi suspine poposesc in cuibul 

dragostei, Iar pe buze mute se crispează 
par’că întrebarea: Ce va fi cu el? Se va 
întoarce? Sau nu?

Mulţi sânt aceia cari se ’ntreabă aşa, 
dacâ din sânul familiei a plecat pe câm
purile de bâtălie fiii şi fraţii, sau tatăl 
familiei.

Ce vom face, In asemenea împre
jurări? Cu ce vom lumina In Intunerec, 
tn aşa fel ca sufletul nostru să nu fie în
văluit de beznă? Cu ce vom întreţinea 
încrederea noastră?

Răspundem;
Cu credinţă şl dragoste...
Fie vremile cât de aspre şi grele, — 

familia Insă va trebui să aibă cap.
De aceea, In asemenea împrejurări 

avem să grăim împreună cu psalmistul:
Tu eşti Tatăl meu, Dumnezeul meu, 

stânca mântuirii mele... Dea pururi ii voiu 
păstra mila mea şi legământul meu cu 
El va Ii nestrămutat* (Ps. 88, 26—28). 
Credinţa că Dumnezeu e cu noi, Intre noi

şi că nu ne părăseşte, trebue să străbată 
fiinţa noastră întreagă. Această credinţă 
va face întocmai ca patriarhul Iacob, care 
luptându-se cu îngerul ce-1 părăsise, In vis, 
l-a prins şi i-a zis: nu te las până nu mă 
vei binecuvânta; iar noi vom spune: bine- 
cuvintează-ne, Doamne, binecuvintează-ne, 
aşa ca să nu pleci dela noi.

Năzuinţa sufletului nostru, in ase
menea vremuri, este că voim s’ajungem 
aproape unul de altul.

Când răsboiul cade peste noi, ne 
îmbrăţişăm şi cu bărbăţie ne apărăm ţara, 
ne îngrijim familia, copiii noştri, avutul 
nostru, in nădejde de zile bune.

Când pleacă tatăi, şi mama n’are 
reazim, când şi copiii simt lipsa braţelor 
puternice, a ochilor încrezători şi a unei 
inimi calde, atunci un simţământ puternic 
străbate prin toţi ca o dorinţă şi Ind>ăz- 
neală deosebită, se îmbărbătează şi se 
trudesc a suplini munca, bucuria, căldura 
şi iubirea.

Ce binecuvântare coboară asupra fami
liilor In vremuri triste, dacă intr’adevăr sub 
influenţa primejdiilor se întăresc simţămin- 
mintele familiare şi dacă constată deopo
trivă părinte, copil şi frate, că aparţin unul 
altuia şi că au nevoie unii de alţii, şi că 
multe lucruri bune au ale mulţumi unii altora.

Mai răsuna apoi un glas, care răs- 
bate, din cuibul familiei, In furtună: dorinţa 
de pace.

De unde să se înalţe aceasta către 
cer, dacă nu din sânul vieţii familiare? 
Familia, dacă e model de familie creştină, 
este dulce sălaş ai păcii. Chiar dacă viaţa 
socială e gălăgioasă şi lupta pentru exi
stenţă e amară, in pragul casei trebue să 
dispară tumultul, iar valurile luptei să se 
frângă pe acest prag; cine calcă acest 
prag, acela să simtă puterea ideii după 
care «casa mea e cetatea mea“, întru zi
durile căreia îmi aflu odihna. Rugăciunea 
care se ridică la cer pentru pacea comună, 
se înalţă din sânul familiei. Aici, în familie, 
rugăciunea se poate rosti, fiindcă niciodată 
şi nicăieri lipsa nu se simte ca atunci când 
a plecat tatăl sau fiul la răsboi, când viaţa 
sângerează dintr’o rană comună. De aceea 
altarul familiei să fie sălaşul îngerului păcii 
şi acela să ducă la Tronul ceresc rugă
ciunile părinţilor şi fraţilor dragi şi să aducă 
familiilor, neamurilor cel mai mare bine, 
binecuvântarea păcii.

Aceste simţăminte le aflăm in cadrul 
familiei sfinte din Nazaret. Şi pe acea a 
urmărit-o prigoana criminală, şi pe aceea 
a umbrit-o grija şi tristeţe, dar acolo s ’au 
contopit înir’una inimile Ia credinţă şi dra
goste. Amărăciunea şi desperarea n’a trecut 
niciodată pragul acelui sălaş, unde însuşi 
Dumnezeu a locuit.

Ce aproape se află acele suflete unul 
de altul! Aproape, ca şi faţă de Dum
nezeu, care i-a împreunat şi Ie-a fost 
legătură.

Să fie Domnul Dumnezeu, şi pentru 
familiile noastre, legătura care cimentează 
inimile 1

(Prelucrare de I. I.)

3. Sesiunea parohială In mărime de 
circa 15 jugăre, veche şi nouă, şi folosinţa 
cimitirului de 1 jug. 387 stj. patraţi.

4. Dela fiecare familie câte 10 litri 
porumb, dela văduve jumătate.

5. Stola uzitată în parohie.
Concurenţii îndreptăţiţi îşi vor înainta

petiţiile provăzute cu documentele cerute 
de regulamentul parohial împreună cu în
cuviinţarea de candidare, oficiului protopo- 
pesc ortodox român din Sighişoara, şi cu 
încuviinţarea prealabilă a acestuia se vor 
prezenta şi in parohie In vr’o Duminecă 
sau sărbătoare spre a sluji in biserică, a 
cuvânta şi a face cunoştinţă cu poporul. 
Oficiul protopopesc ort. rom., din Sighi
şoara în înţelegere cu consiliul parohial 
din Retişul.

S i g h i ş o a r a ,  Ia 16 Iunie 1942.
Em ilian Stoica

protopop

2 2
Concurs

Fiind vacantă catedra de Istorie 
Bisericească dela Academia teologică 
„Andreiană" din Sibiu, în conformitate 
cu dispoziţiile arh 15 al. 5 din Regula
mentul Academiei, se publică concurs, 
pentru întregirea ei, în „Telegraful 
Român" şi în „Monitorul Oficial" Bu
cureşti.

Cererile de candidare se vor îna
inta în termin de 15 zile dela apariţia 
îatâi în „Telegraful Român", şi vor fi 
însoţite, de următoarele acte:

1. Extras de naştere şi de botez.
2. Diplome de licenţă şi doctorat 

în teologié eliberat de o Facultate teolo
gică ortodoxă din ţară.

3. Lucrări tipărite.
4 Alte eventuale certificate dove

ditoare de studii de specialitate.
Consiliul A rh iep iscopesc

Citiţi, sprijiniţi şi respândiţi ziarul

Telegraful Român

Nr. 8607-1942 2 3

Concurs
Pelru întregirea a două posturi de 

pedagoge ia şcoala normală de fete «A. 
Şaguna* din Sibiu se publică concurs pe 
termen de 30 zile dela prima apariţie în 
«Telegraful Român*.

Numirea în posturi se face pe data 
de 1 Septemvrie 1942 şl vor fi retribuite 
cu un salar brut de 6000 Iei lunar.

Candidatele trebue să fie de confe
siune ortodoxă şi să înainteze actele ne- 
oesare pentru numiri in funcţiuni publice.

S i b i u ,  Ia 24 Iulie 1942.
Consiliul A rh iep iscop esc

(60) 2—3

Concurs
Pentru întregirea postului de cântăreţ 

în parohia nou înfiinţată B rădet-A criş  
(Intorsura Buzăului) se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela Stat, dacă va fi bugetat.
2. Venitele din parohie cor,form uzului

local.
3. Candidaţii vor prezenta Oficiului 

parohial pe lângă cerere următoarele acte: 
a) Diploma de absolvire a Şcoaiei de Cân
tăreţ: D. Cunţanu din Sibiu.

b) Extras de naştere, c) Extras de 
botez, d) Certificat de moralitate. Doritorii 
au a se prezenta în termin la strană spre 
a Ii cunoscuţi de credincioşi. Vor fi pre
feriţi cunoscătorii de note spre a conduce 
cor bisericesc.

Consiliui parohial al parohiei Biăde?-
A rri<5

Dr. N. s t in g h e  
adm. prot.

Redactor responsabil: Prot. Dr. p. StănUoae Editura şi tiparul Tipografiei Arhidiecezane


